



全总机关启动干部赴基层蹲点活动

陈刚出席动员大会并讲话

本报讯(记者郑莉 郝赫)为贯彻落实中央领导同志重要指示批示精神,深化工会改革创新,全总机关日前正式启动干部赴基层蹲点活动。5月11日,全总召开机关干部赴基层蹲点活动动员大会。全总党组书记、副主席、书记处第一书记陈刚在动员大会上讲话。会议强调,要落实王东明同志要求,充分认识开展蹲点活动的重要意义,通过蹲点活动,密切联系职工群众,真正发挥工会作为党联系职工群众的桥梁纽带作用,夯实党长期执政的阶级基础和群众基础。

这次蹲点活动是推动工会工作高质量发展、更好服务党和国家中心任务的具体举措,也是立足实际情况,到基层寻找经验和解决办法,突破重点难点问题现实需要。全总将以此次蹲点活动为契机,进一步推动工会领导机关转变作风,提高工会干部调查研究、群众工作、解决问题等能力。会议指出,当前工会组织面临一系列新机遇、新任务,特别是产业结构调整、平台经济、零工经济的快速发展,给劳动关系领域和职工队伍带来了深刻变化,新就业形态群体规模持续增长,都对工会工作提出了新课题。要通过蹲点活动,结合正在开展的党史学习教育、“我为群众办实事”实践活动、“工会进万家”调研走访慰问活动等,切实保持和增强工会组织的政治性、先进性、群众性,推动工会工作不断迈上新台阶。

会议要求,蹲点干部要真蹲真干、躬身求教,直面问题、研究问题、解决问题。要积极探索蹲点长效机制,注重发挥产业工会作用,并注意认真总结宣传推广典型经验和发现基层优秀工会干部。要着力围绕扩大组织覆盖,维护劳动领域政治安全,维护新就业形态群体特别是货车司机、网约车司机、快递员、送餐员等的合法权益,集中力量、重点突破,确保蹲点活动取得实效。希望大家扑下身子与一线职工和工会干部融在一起、干在一起,勇于探索、攻坚克难,切实增强群众工作本领和担当作为的底气。会议还就加强组织领导、严明工作纪律、为蹲点活动提供坚实保障提出要求。

全总副主席、书记处书记蔡振华主持会议。全总书记处书记张茂华宣布第一批蹲点活动分组名单。蹲点干部代表在会上发言,表示要珍惜难得的学习和锻炼机会,切实为基层和职工办实事、解难题,以实际行动践行初心使命,坚决完成蹲点任务。各驻会全国产业工会、全总各部门和有关直属单位主要负责同志,蹲点干部等参加会议。会后,蹲点干部接受了业务培训。

据了解,蹲点干部将直接深入乡镇(街道)、开发区(工业园区)工会和县以下区域性、行业性工会,围绕加强思想引领、开展维权服务、解决实际问题、扩大工会覆盖、锻炼群众工作能力等主要任务开展工作。

东西协作谱新篇

5月13日,车辆行驶在福银高速福建省三明市尤溪县境内路段(无人机照片)。

20多年来,2000余名福建援宁干部、专家院士、西部计划志愿者与宁夏干部群众携手接力战胜贫困,书写了乡村振兴新篇章。
新华社记者 姜克红 摄



全总将大力推进新业态就业群体入会工作

集中推动货运、快递、网约送餐、网约车等重点行业的头部企业依法建立工会

本报讯(记者张锐)记者从5月12日在京召开的全国工会基层工作会议上获悉,2021年全国工会将开展新业态就业群体入会集中行动。立足新业态就业群体大多依附平台就业的实际,全国工会将集中推动货运、快递、网约送餐、网约车等重点行业的头部企业依法建立工会,已经建会的要进一步完善组织体系,动员职工普遍入会,带动关联企业建立工会。

2021年,全总将联合相关行业主管部门、行业协会等,开展组织和关爱货车司机、服务外卖骑手、快递企业工会组建和服务、轻工行业工会组建等专项行动,上下联动合力攻坚。按照全总近期部署集中开展全国工会系统机关干部赴基层蹲点活动要求,各级工会将积极行动起来,把蹲点活动摆上重要议事日程,通过蹲点活动,聚焦重点领域重点群体,在解决问题中扩大覆盖面。同时,加强新业态就业群体入会问题调查研究,制订相关文件,逐步打通入会方式、组织形式、

维权服务、经费保障等难点堵点,破解制约入会的制度性、政策性难题,最广泛地把流动分散的农民工、平台就业、新业态就业群体组织到工会中来。

为进一步扩大工会有效覆盖,全国工会还将深化非公有制企业和社会组织建会。包括:巩固百人以上企业建会专项行动成果,将建会重点逐步向50人和25人以上非公有制企业拓展,因地制宜、因行业制宜开展建会集中行动,带动小微企业建会建群;积极推动社会组织

依法建立工会,争取用3年左右的时间,在符合条件的社会组织建立工会上取得新突破。

今年,全国工会还将打好推进职工之家建设“组合拳”,开展全国模范职工之家“结对共建”活动,启动全国模范职工之家复查工作,规范会员评家工作,全面提升新时代职工之家建设水平。同时,狠抓职代会制度建设,探索通过区域(行业)职代会以及其他民主形式,维护平台就业人员民主权利,持续深化“公开解难题、民主促发展”主题活动。

近年来,全国工会聚焦重点领域和群体,持续推进货车司机等新就业群体入会,工会基层工作不断取得新成效。3年来,全国累计发展八大群体会员874.3万人。此外,目前全国已有23万家百人以上企业建立了工会组织。

福州市总工会党组书记、副主席林如长说,行走在革命圣地,每一座纪念碑、每一尊雕塑,都在无声静默中将革命英雄的历史故事向“后来”的我们一一传扬。“作为新时代的工会干部,要赓续先辈们代代相传的红色基因,始终坚持自觉接受党的领导的光荣传统和以人民为中心的工作导向,不断在党史中汲取推动工运事业再上新台阶的精神给养。”

在江西省总工会井冈山职工教育培训中心一楼的多功能厅里,学员们与3位革命后代的互动访谈式交流现场,掌声此起彼伏。(下转第3版)

一体化办公 一站式服务 一次性解决

宁波镇海:「商调裁诉执」全链式化解劳动争议

本报讯(记者邹偶然 通讯员陆珊宁)“通过一次调解,赔偿10天内支付到位。”一次工伤调解经历,让职工高艳礼加深了对工会维权的认识。“如果走诉讼程序,光工伤鉴定就至少要耗费一年时间。”近年来,浙江宁波市镇海区深入探索和推进劳动争议化解“商调裁诉执”全链式工作模式,通过劳动争议案件溯源治理、资源融合共享、强化执行等手段,实现劳动争议“最多跑一地”。

据了解,去年2月,在宁波市被列为全国劳动争议多元化解试点城市后,镇海区结合自身实际,在已有“调裁诉”的基础上,增强工会、人社、法院三方联动,增加“协商”“执行”2个环节,由区总工会牵头,联动区人社局、法院、矛调中心,合力打造“商调裁诉执”联动化解机制,实现了劳动争议案件一体化办公、一站式服务、一次性解决。

“在‘调裁诉’基础上,我们创新提出了‘商’,所谓‘商’是大调解的概念,在基层注重排查走访。”镇海区总工会党组书记、常务副主席邹雪峰介绍,通过这种方式将矛盾化解“关口”前移,化被动为主动,实现劳动争议源头治理。

按照这一理念,镇海区总工会围绕重点行业、时段、人群,广泛发动镇(街道)工会干部、村(社区)网格长深入企业、了解企业职工真实情况,掌握劳动关系领域情况。“仅在后海塘社区,今年以来就走访企业400余家次,排查劳动争议隐患63个,并全部实现基层化解。”邹雪峰说道。

在镇海区社会矛盾纠纷调处化解中心,区总工会、区人社局、区法院等单位入驻,工会调解工作室、劳动仲裁室、法庭一应俱全。

“以区矛调中心为平台,我们整合3家单位资源,打破空间限制,为职工提供‘一窗受理、集中分流、分类调处、一竿到底’的劳动争议化解全链式服务。”镇海区总工会副主席张亦晟说,确保职工群众只需进一扇门,便可实现调解、仲裁、诉讼、执行“一站办理”。

具体实践中,镇海借助骆驼法庭庭整体入驻区矛调中心的契机,将全区劳动争议案件受理、执行统一归口到骆驼法庭。当区仲裁院、骆驼法庭接到劳动争议纠纷案件后,认为适合由工会进行调解的,将案件委托或委派区总工会劳动关系调处室进行调解。

据介绍,一体化办公、一站式服务,使得部门合力得到凝聚,案件处置无缝对接,既免去了职工奔波之苦,也使得各部门之间相互背书,增强了每个环节的法律效力、工作效力,实现了1+1+1>3的效果,形成了劳动争议处置化解的体系能力。

劳动争议多元化化解,“案结事了人和”关键是权益兑现,这不仅需要柔性的调解,更需要刚性的执行。为此,镇海法院打破常规,赋予基层法庭案件执行的职能,通过开通绿色通道,加大执行力度,采取拘留、罚款、列入失信被执行人名单等强制措施,加大劳动争议自动履行督促力度,确保劳动者权益得到及时兑现。

全国工会社会联络工作会议在昆明召开

本报讯 5月13日,全国工会社会联络工作会议在昆明召开。会议总结了近年来工会社会联络工作,交流经验,研判形势,研究部署2021年和今后一个时期工会社会联络工作。

会议指出,近年来各级工会社会联络工作部门始终坚持政治性、群众性、系统性、关联性、创新性,围绕中心、服务大局,全力推进工会社会联络工作上台阶、上水平,工作成绩值得充分肯定。

会议要求,各级工会要不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,进一步深化关于总体国家安全观、社会治理、人民信访工作以及“五个坚决”要求的认识,进一步认清当前工会社会联络工作面临的形势和任务,以强烈的政治意识践行“两个维护”,以科学的政治理论凝神铸魂,以坚定的政治担当开拓进取,以高度的政治责任感做好工会社会联络工作。

会议强调,各级工会要坚持以习近平

新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神,牢固树立总体国家安全观,高效建立运转落实“五个坚决”要求长效机制,坚决维护劳动领域政治安全;推进拓展提升,加强协同配合,持续深化工会对劳动领域社会组织的政治引领、示范带动、联系服务;加强信息平台建设,集中开展治理重复信访、化解信访积案专项行动,着力促进工会信访工作提质增效。通过各级工会扎实有效的工作,有力推动工会社会联络工作高质量发展,以优异成绩迎接和庆祝党的百年华诞,为全面建设社会主义现代化国家新征程作出应有贡献。

会上,江西省总工会、云南省总工会、广西壮族自治区总工会、成都市总工会、苏州工业园区总工会等5个单位典型经验交流。全国各省(区、市)总工会、各副省级城市总工会负责同志和社会联络工作部门主要负责同志参加会议。

109级台阶的致敬

奋斗百年路 启航新征程

学党史 悟思想 办实事 开新局

本报记者 李逸萌

“可上九天揽月,可下五洋捉鳖,谈笑凯歌还。世上无难事,只要肯登攀。”吟诵着《水调歌头·重上井冈山》的经典名句,5月8日至14日,63名来自福建省市县(市、区)及省级产业的工会领导干部来到“中国革命的摇篮”江西井冈山,学党史,汲取智慧力量。

5月10日上午,松柏含翠,微风徐徐,拂过挽联一角。在井冈山革命烈士陵园,福建省工会

领导干部研讨班的学员们拾级而上,静默无言,109级台阶的致敬,步步都承载着学员们初心如磐、使命在肩的庄严承诺。

“49级、60级,加在一起一共是109级台阶。”据陵园工作人员介绍,第一组49级台阶象征1949年新中国成立;第二组60级台阶寓意陵园是在井冈山革命根据地创建六十周年的1987年建成。

“毛泽东号”精神就是对安全的承诺,机车组领军人王振强实现安全驾驶1300余趟

书写英雄机车新传奇

最美职工

本报记者 赖志凯

“出站信号绿灯……北京西站,客车Z1次列车启动!”4月29日18时,伴随一阵轰鸣,“毛泽东号”机车牵引满载旅客的列车驶出,开往湖南长沙。王振强目视前方,右手紧握着操纵

手柄。这名“85后”小伙子,是有着75年光辉历史的“毛泽东号”机车组第十三任司机长。安全驾驶机车1300余趟,王振强先后获得首都劳动奖章、全国最美职工、全国五一劳动奖章等荣誉称号。

1946年10月30日,“毛泽东号”机车诞生于解放战争的烽火硝烟中,奋勇支前,屡建奇功。1949年3月,机车奉命随解放大军南下入关,落户中国铁路北京局集团公司丰台机务段。截至今年3

月,“毛泽东号”机车已连续安全走行1155万公里,相当于绕地球288圈。

磨炼技艺成为领军人

2005年9月16日,“毛泽东号”实现安全走行800万公里。那时,刚参加工作的王振强第一次见到“毛泽东号”机车——一台东风4D型1893号内燃机车。

王振强了解到担任“毛泽东号”机车司机要经过严格的选拔,思想品德、技术

业务都是高标准、严要求。从那一刻起,他暗下决心,立志一定要成为一名“毛泽东号”机车司机。

2008年9月,他经过组织严格选拔、考核,加入“毛泽东号”机车组。第一次登上“毛泽东号”机车时,老司机长叮嘱他“开‘毛泽东号’,要时刻做思想政治的合格人、安全行车的规矩人、运输生产的带头人。”

(下转第3版)